## 易书记在全省高温天气防火防爆工作 调度会上的讲话要点

(2024年8月10日)

一、时刻保持清醒头脑,始终以时时放心不下的责任感 防风险保安全。

前段时间,全省上下坚决贯彻落实总书记关于安全生产工作的重要论述精神,坚决贯彻落实中央的决策部署,关于安全生产工作的决策部署,特别是前阶段我们有效的应对格美台风,有效的防范各类安全生产事故,各级各部门真抓实干,取得了明显成效。今年上半年安全生产事故起数、伤亡人数都有明显的下降,这是大家齐心协力扎实工作的结果。所以对各级各部门,尤其是在应急管理,在安全生产工作线的同志们所付出的辛勤努力要表示感谢,对奋战在安全生产一线的同志们所付出的辛勤努力要表示感谢,对奋战在安全生产一线的全体同志要致以亲切的问候。但是这个成绩永远是属于过去,我们更应该立足当下,面向未来,而且要持续发力,久久为功。所以在安全生产工作方面,我们必须始终以时时放心不下的责任感来对待、来履职。

总书记对安全生产工作始终高度重视,看得很重、抓得很紧、要求很严。今年以来关于安全生产工作,总书记已经做过多次重要批示,我们要深刻领会,要抓好落实,要时刻保持清醒,大家要牢记几点:

一是牢记安全发展无小事。当前国家正处在一个以中国 现代化、以全面深化改革推进中国式现代化,以中国式现代 化实现中华民族伟大复兴关键时期,我省也处在新一轮的爬坡过坎重要节奏。当前全国全省都在贯彻落实党的二十届三中全会精神,现在已经是三季度中期,我们要全力拼搏三季度夺取全年胜利。在此背景下,安全发展至关重要,没有安全就没有发展。辛辛苦苦积累的发展成果,可能就会被一场火灾,一场重大事故全部摧毁,所以我们始终牢记安全发展的使命,任何发展必须以安全为前提为基础、为保证,我们绝不能因为发生安全生产事故造成工作被动,不能一直给党中央跟总书记添乱,不能一直给人民群众生命财产带来损失,所以不能出安全事故。

二是要牢记生命至上。总书记多次强调要坚持人民至上,生命至上。发展不能以牺牲安全为代价,所以说必须始终牢记安全生产是人命关天的大事,事关千家万户的平安幸福。我们要把安全生产作为最大的民生、最重要的政绩,没有安全就没有民生。所以尤其是当前持续高温天气防火防爆,这个是安全生产的重中之重。持续高温容易带来很多火灾隐患,燃爆的隐患风险。

**三是要牢记除险保安在细节**。天下大事必作于细,细节决定成败。昨天这个宁波爆炸,肯定是哪个细节出问题了,当然现在正在进行专业的排查,所以安全生产任何时候都不能拍胸脯、说大话翘尾巴,任何时候都不能说差不多、过得去,不能有这种心态,任何时候都不能等等看、慢慢来,这个拖一拖那个看一看,可能就拖出问题了,拖出大事了,所以隐患要排查、要化解,一环套一环。

当前我们面临的隐患也不少,主要是以下几个方面,我 们对可能存在的风险隐患要保持高度的警醒。一是高度警惕 安全风险多重叠加多重叠加的造势。当前我们面临高温酷暑 期气象,防汛关键期、台风多发期,生产经营活跃期人员流 动高峰期多重因素叠加,刚才讲的今年用电屡创新高,我们 动用各种这个措施, 基本实现保不稳价迎峰度夏, 实际上还 是很平稳。持续高温,容易出现高温天气下的一些火灾、燃 爆等事故。加上人员流动大,暑期学生放假旅游旺季,交通 道路交通的压力也很大,这方面的事故也是易频发高发期。 所以多种风险叠加这么一个造势,我们要高度重视。**二是高** 度警惕麻痹大意的情绪滋生滋长。现在一些干部一些地方有 松脚歇歇气的心态,有的甚至认为夏季无森林火灾这么一种 惯性思维,还有的地方认为我这个地方不会出事,作为一种 侥幸心理,这个都是致命的,一旦有这些松懈的情绪,有侥 幸的心理, 有麻痹大意的情况, 往往事故甚至大事故就离你 不远了,恐怕就会随时发生了。三是要高度警惕高温酷暑下 **引发的灾害。**高温酷暑下,各类场所大功率的智能电器,长 时间高负荷运行,而且因为前期降雨及近期高温暴晒,可能 导致电气线路加速老化,火灾风险大幅增加,高度也会导致 车辆爆胎、电池自燃等风险增加,有可能引发道路交通事故, 所以这些因素我们都要考虑到。四是要高度警惕极端天气急 速变化的可能。这么一个高温天气极端天气下,往往天气容 易急速变化,这个连续高温极容易引发短时间对流天气,带 来短时间强降雨,短时间雷暴,小流域山洪等灾害。千万不

要以为高温没有什么风,没有降雨,有些突然就强降雨。五 是要高度警惕各种设备失能失效的隐患。持续高温潮湿的条件下,储存易燃易爆渗液分解,自反应放热及遇水反应,化学存在储罐和仓库容易出现超温超压的风险,引发火灾燃烧事故。所以这些事故的风险我们都要高度警惕。我们要始终坚持底线思维,宁可把形势想得更复杂一点,把挑战看得更严峻一些,不放过任何一个隐患,不放松任何一个隐患,严峻一些,不放过任何一个隐患,不放松任何一个隐患,这样我们才能够守住防线,守护人民群众的生命财产安全。所以风险隐患的排查处置十分重要,要想防事故,首先要排隐患,把隐患消除掉,这样才能够确保安全。

二、增强预防为先,处置忧患,处置要害,主动以事事知底托底的严实劲,固防线、筑屏障。

我们要吸取一些教训,要牢牢守住查风险、除隐患、防事故的关键,要全方位、全链条、全时段筑牢防风险、保平安、促稳定的铜墙铁壁。具体来说:

一要从严从实开展安全风险排查。要突出港口、航空公司、建筑施工、道路交通、涉海涉及危化品、特种设备、燃气运行、森林防火等重点领域;要紧盯大型商业综合体,高层建筑、企业、园区、厂中厂以及仓储、物流中心、旅游景区等重点场所,特别是医院、养老院、福利院,还有幼儿园这些敏感场所,全面排查电路过载老化、消防通道堵塞、违规用火用电用气等高风险问题,全方位地毯式无死角的开展隐患排查。所以要真正把问题把隐患消除在萌芽状态。

**二要从严从实开展安全监管执法**。安全生产方面要严格

执法,在安全生产的思考上严格一点,企业它最终会理解,要采取联合执法专项执法等方式,加大监管力度,运用数据数字化信息化手段提升监管效能。用数字化信息化手段,重拳整治各类违法违规生产经营和用人储运等行为,坚决取缔非法违法企业,及时整改整治不符合安全生产条件,特别是消防安全条件的企业,以"四个不放过"的标准,一抓到底,发现一起查处一起,严惩一起,在安全质量问题上要抓全面,要敢于动真碰硬。

**三要从严从实完善救援力量体系**。要进一步细化责任安全应应急预案,进一步规范应急处置的程序,同时要完善突发事件的信息发布机制,做好舆情应对和管控引导,及时主动回应人民群众关切,严防恶意造谣,借机生事等行为。

四要从严从实加强安全宣传教育。各级各部门各类主体和单位要强化责任,强化责任,要提升一线员工的安全培训、安全意识和应急本领。要建立健全安全生产吹哨人制度,提高人民群众自救互救的能力,要人人讲安全,个个不应急,人人能自救,个个会逃生,

三、不断健全完善工作体系,以环环拧紧,扣牢的完整面、完整链聚合力促落实。

一是"四方责任"再压实。要做到管业务必须管安全,管行业必须管安全,管生产经营必须管安全,进一步压压实党委政府属地责任,行业主管部门监管责任,企业主体责任和现场工作责任"四方责任"。要落实安全生产党政同责,一岗双责,齐抓共管,失责追责。所以检查安全生产,它不是

说谁主管就处理谁,你辖区不安全,同样有责任,党政同责。

**二要督导问责再强化。**问责的问题我反复讲过,有事故必追责,而且追责必严,进一步深化安全生产职责,失责必须追责,这是一个规定。我们也要坚决防止安全生产方面的形式主义、官僚主义,这个对抓安全生产找过程找形式的要零忍,绝不能把说的当成做的,把发言的当成落实了,开会了当成问题解决了,把任务分解了当成目标完成了,绝不能这样,我们也要讲究方式方法。那么什么方式做法,上级部门和业务指导部门要多沉下去,有针对性的开展实地指导,不能只提要求。

**三是能力本领再提升**,过去是应急管理部门的安全生产 监管能力要提升,现在我们所有单位所有部门安全生产的防 范能力处置能力都要提升,要把能力本领要把队伍要建好。 总的来说,我们浙江在安全生产的问题上认识都很实,这对 工作是有利的。所以我们安全生产总体,我们要守住牢牢守 住底线,不发生重大及以上的事故,不断的减少降低安全生 产等事故起数、死亡人数,效果也是明显的。单我们仍然要 永远保持清醒和警觉,永远把工作做实。